Koducznia................

Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniéw szkol podstawowych wojewédztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2021/2022
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W KRAKOWIE Oddziat Krakowski

Instrukcja dla ucznia

10.

1.

. Przed Tobg zestaw zadan konkursowych.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 120 minut. Pi¢tnascie minut przed uplywem
tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;j.

. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dtugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi udzie-

lane przy uzyciu otowka nie bedg oceniane.

Nie uzywaj korektora ani dlugopisu zmazywalnego — zadanie, w ktdrym ich uzyjesz nie
bedzie oceniane.

Ostatnie strony sg przeznaczone na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentow.

Staraj sie, aby Twoja praca byla czytelna.

Nie zapominaj o komentarzu, pelnych obliczeniach, zapisaniu wzoréw, z ktérych korzy-
stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pelnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w Konkursie.

W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposréd podanych odpowiedzi jest prawidtowa.
Wybierz jedng z podanych odpowiedzi i w ramce znajdujacej sie pod zadaniem zamaluj
kratke z odpowiednig litera, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

W B[] D]

Staraj si¢ nie popetniaé btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i1 zaznacz inng odpowiedZ, np.

@ (<.

Zyczymy Ci powodzenia!
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W obliczeniach przyjmij:

wartos$¢ przyspieszenia ziemskiego g =10 m/s?
gestos¢ wody dy, = 1000 kg/m?
cieplo wlasciwe wody cw =4190 J/(kg-K)
temperatura wrzenia wody tw=373 K

Zadanie 1. (12 pkt.)

Tomek z rodzicami wybrali sie¢ na wycieczke z Krakowa do odleglej o 300 km Warszawy.
O godzinie 8:00 Tomek wyruszyt z Krakowa. Z Warszawy w strone Krakowa o tej samej go-
dzinie miata wyruszy¢ tg samg trasg Monika z rodzicami. Rodziny planowaty spotkanie w miej-
scu znajdujacym sie 120 km od Krakowa. Mieli tam dotrze¢ rownoczesnie o godzinie 10:00.
Jednak, z powodu probleméw z samochodem, Monika wraz rodzicami wyruszyla z pétgodzin-
nym opoznieniem. Oblicz, w jakiej odleglosci od planowanego miejsca spotkania i o ktorej
godzinie Tomek spotka si¢ z Monika. Przyjmij, ze obie rodziny podrézowaly ze stalymi szyb-
kosciami - takimi, jakie zaplanowali.

Odpowiedz: . . . ... .. e



Zadanie 2. (13 pkt.)

Czajnik elektryczny o mocy 1890 W podlaczono do gniazdka sieciowego. W czajniku znajdo-
walo sie 2 dm? wody o temperaturze poczatkowej 20 °C. Woda osiagnela temperature wrzenia
po 6 minutach od wlaczenia czajnika. Przyjmij, ze napigcie w gniazdku jest state i wynosi
230 V, a opdr elektryczny elementu grzejnego (spirali) czajnika jest staly (nie zalezy od tem-
peratury).

a) Oblicz natezenie pradu ptynacego przez element grzejny czajnika. Zapisz wynik w jednost-

kach podstawowych SI zaokraglony do trzech cyfr znaczacych.

Odpowiedz: . . ... ...

b) Oblicz opor elektryczny spirali.

Odpowiedz: . . . ... ... e

¢) Spirale wykonano z drutu oporowego o przekroju poprzecznym 0,19 mm? i dtugosci 3,7 m.
Drut wykonano z jednego sposréd materialdéw wymienionych w tabeli. Wykonaj odpowied-
nie obliczenia i odpowiedz na pytanie: z jakiego materialu wykonano spirale grzejng w tym

czajniku?
Material Opor wlasciwy (©2-m)
chromonikielina 1,60-107¢
kantal 1,44-10°¢
miedz 1,72:107%
nikiel 6,99-1078
wolfram 5,60-107%
Odpowiedz: . . ... ...
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d) Oblicz prace wykonang przez prad plynacy przez spirale grzatki w czasie podgrzewania
wody.

e) Oblicz, jaka czgs¢ pracy wykonanej przez prad ptynacy przez spirale czajnika zostata zuzyta
na zwickszenie energii wewnetrznej samego czajnika i jego otoczenia. Wynik podaj w po-
staci utamka dziesig¢tnego zaokraglonego do trzech cyfr po przecinku.




Zadanie 3. (9 pkt.)
Pracownik warsztatu naprawczego samochodéw postanowil wyzna-
czy¢ gestos¢ oleju silnikowego. W tym celu wykonal nastepujace
czynnosci: za pomoca wagi elektronicznej zwazyl puste naczynie
szklane przedstawione na rysunku obok, nastepnie wlal do niego
600 ml oleju i zwazyl naczynie z olejem. Otrzymal nastepujace wyniki
pomiarow:

masa pustego naczynia m; = 205 g,

masa naczynia z olejem mz = 692 g,

dokladnos¢ wskazan wagi Am =1 g.

a) Odczytaj z rysunku i zapisz niepewno$¢ AV pomiaru objetosci za pomoca uzytego naczynia.

b) Oblicz mase oleju oraz niepewnos¢ jej wyznaczenia. Pamietaj, ze kazdy pomiar jest obar-
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czony niepewnoscia, ktora ma wpltyw na niepewnos¢ wyniku koncowego!

Odpowiedz: . . . ... ..

¢) Oblicz gestosé oleju oraz niepewnos$¢ pomiaru. Zapisz wynik (warto$¢ srednia i niepewnosé

pomiarowa) zaokraglony zgodnie z odpowiednimi regutami.

Odpowiedz: . . . ... ... e



d) Wskaz zdanie prawdziwe.

Zadanie 4. (6 pkt.)
Rysunek ponizej przedstawia fale na powierzchni wody. Maly drewniany klocek unoszacy si¢
na powierzchni wody pod wplywem fali wykonal 4 petne drgania w ciggu 8 sekund. Oblicz:
dhugosc¢ fali, jej okres, czestotliwosé oraz szybkos¢ jej rozchodzenia sie.

A. Aby wykonaé¢ dokladniejszy pomiar gestosci pracownik powi-
nien nala¢ do naczynia mniej oleju.

B. Aby wykonaé¢ dokladniejszy pomiar gestosci pracownik powi-
nien nala¢ do naczynia wiecej oleju.

C. Ilo$¢ oleju w naczyniu nie wptywa na dokladno$¢ wyznaczenia
gestosci oleju.

Y
Y

Odpowiedz: . . ... ...

Zadanie 5. (20 pkt.)

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
a) (2 pkt.) W ciaggu 8 sekund wartos$¢ predkosci samochodu poruszajacego sie¢ ruchem jedno-
stajnie zmiennym zwiekszyla si¢ z 6 m/s do 14 m/s. Samochod przebyt w tym czasie droge

(a] | [B]

D]

A.32 m.
B. 48 m.
C. 80 m.
D. 112 m.



b) (1 pkt.) Okres obrotu wskazowki godzinowej zwyklego zegara jest rowny

A. 60 minut.

@ B. 720 minut.
C. 1440 minut.

D. 3600 minut.

¢) (1 pkt.) Jednoczesnie, z tej samej wysokosci upuszczamy na Ziemi: pidrko, piteczke ping-
pongowa oraz stalowa kulke. Jesli spadanie tych cial odbywatoby si¢ w prézni, to
A. pierwsza spadtaby stalowa kulka, a ostatnie piorko.

D] B. p%erwsza spadlaby stalgwa kulka, a ostatn’1a plleczlfa‘ pmgp'orngowe’l, N
C. piteczka pingpongowa i kulka spadtyby réwnoczesnie, a piorko péznie;j.

D. wszystkie przedmioty spadtyby réwnoczesnie.

d) (1 pkt.) Na poziomym, ptaskim stole lezy klocek o masie 20 dag. Aby wprawi¢ go w ruch
po stole, nalezy dziata¢ na klocek pozioma silg o wartosci wigkszej niz 0,8 N. Ile wynosi

wspotczynnik tarcia statycznego klocka o stot?
A. 0,04
B. 0.4
D]
C.0.8
D.2,5

e) (1 pkt.) Jedna kilowatogodzina to jednostka
A. mocy réwna 3,6 kW.
B. pracy rowna 3,6 kJ.
E pracy 5
]| 8]} [c]] D] C. mocy rowna 3,6 MW.
D. pracy rowna 3,6 MJ.

f) (1 pkt.) Jedna kaloria (1 cal) to ilo$¢ energii, jaka nalezy dostarczy¢ do 1 g wody, aby pod-

grza¢ jao 1 °C. 1 cal jest wigc rbwna
A1l
B. 4,19 .
B :
4] | 1] [c]| [o] C.4191.
D. 4190 J.

g) (2 pkt.) W czajniku zagotowano wode. Po wylaczeniu
sie czajnika mierzono temperature wody w jego wne-
trzu. Na podstawie otrzymanego wykresu zaleznosci
temperatury wody od czasu #, ktoéry uptynal od chwili
wylaczenia czajnika, mozna stwierdzi¢, ze
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A. szybkos¢ przekazywania energii przez wod¢ do otoczenia jest tym

wieksza, im wigksza jest rdznica temperatur wody i otoczenia.
sz, T wigesza I o emp > 1o
B. szybkos¢ przekazywania energii przez wode¢ do otoczenia jest tym

wieksza, im mniejsza jest roznica temperatur wody i otoczenia.
C. szybkos¢ przekazywania energii przez wode do otoczenia nie za-
lezy od réznicy temperatur wody i otoczenia.



h) (2 pkt.) Stalowa plytka ma ksztalt przedstawiony na rysunku. Poczatkowo a = 20 cm,
a b =10 cm. Jesli w wyniku podgrzania ptytki bok a wydtluzyt sie o 0,1 mm, to bok b ulegt
A. wydluzeniu o 0,05 mm.
D] B. wycrlluZ(?niu 0 0,1 mm.
C. skréceniu o 0,05 mm.
D. skréceniu o0 0,1 mm.

a

i) (1 pkt.) Okres matych drgan matej kulki zawieszonej na nitce (taki uktad mozna traktowac
jako wahadto matematyczne) jest rowny 1 s. Okres drgan kulki o 4 razy wigkszej masie

zawieszonej na nitce o 4 razy wiekszej dlugosci jest rowny
A.0,25s.

@ B.1s.

C.2s.
D.4s.

1) (1 pkt.) Ktory z ponizszych rysunkéw poprawnie przedstawia sily wzajemnego oddziaty-
wania dwoch tadunkow elektrycznych Q01 =1 mC i Q> =—2 mC?

C 0, 0,
— O
D 9, 0,

k) (1 pkt.) Oswietlenie choinkowe sktada sie¢ z 10 jednakowych zarowek polaczonych jak na

'

schemacie.

-
L

Jezeli zardwka wskazana strzaltka ulegnie przepaleniu, to
A. nadal $wieci¢ bedzie 9 zaréwek.
D] B. nadal $wieci¢ bedzie 6 zaréwek.
C. nadal $wieci¢ beda 3 zaréwki.
D. zadna zar6wka nie bedzie $wiecic.

10



1) (2 pkt.) W ukladzie, ktérego schemat przedstawiono na rysunku, przez opornik R plynie
prad o nat¢zeniu 2 A. Ile wynosi natezenie pradu ptynacego przez opornik R:?

(a] | [B] | [c] | [B]

A TA
B.3A
C.4A
D.6 A

R=20Q

m) (2 pkt.) Jednakowe oporniki, kazdy o oporze 120 €, potaczono w uklad jak na rysunku. Ile
wynosi opor zastepczy ukladu pomiedzy zaciskami A i B?

(a] | [B] | [c] | [B]

n) (2 pkt.) Zaréwke podlaczono do regulowanego zrédta
napigcia. Mierzono napi¢cie U na zardwce oraz natg-
zenie pradu / ptyngcego przez widkno zardwki. Wy- 0,6
niki pomiaréw zaznaczono jako punkty na wykresie.
Na podstawie uzyskanej zaleznosci / od U mozna

stwierdzié, ze

A.20 Q.

B. 65 Q.

C.220 Q. A B
D. 720 Q.

I(A) A

0,8

04 °

0,2 wT

00 1 2 3 4 UV

A. dla wiokna zardwki jest spetnione prawo Ohma, bo nat¢zenie pty-
nacego przez nie pradu / jest wprost proporcjonalne do napiecia U.

B. dla widkna zarowki nie jest spelnione prawo Ohma, bo natezenie pty-
nacego przez nie pradu / jest wprost proporcjonalne do napiecia U.

C. dla wtokna Zzaréwki jest spelnione prawo Ohma, bo natezenie ptyna-
cego przez nie pradu / nie jest wprost proporcjonalne do napiecia U.

D. dla widkna zaréwki nie jest spetnione prawo Ohma, bo nat¢zenie
plynacego przez nie pradu / nie jest wprost proporcjonalne do na-
pigcia U.
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BRUDNOPIS
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